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Lelke 
gadom : hogy önök hozzám fáradtak, s nem keresett, 
ily módon nem is óhajtott önöktől való elválásom 
feletti részvétöket engem oly igen lekötelezőleg ki- 
fejezni szivesek voltak. 

Rövid ideig tartott, s tövisekben nem szüköl- 
ködö, de azért előttem örökre kedves együtt-hivata- 
loskodási pályánk részemről elért határára önök ez- 
által egy drága emlékvirágot ültettek, mely bennem 
visszavonultságom napjaiban mindig a vidámság és 
benső öröm egyik nemét fogja felkölteni. 

Azt is köszönöm, hogy biztak bennem. Ez erő- 
sitett, s meg nem szünöleg figyelmeztetett engem 
arra, hogy általam vagy közcselekvényeinkben a 
mult vagy jövő hátrányára meg ne sértessenek azon 
nagy és egymást gyakran keresztül vágó érdekek, 
melyeknek szerencsés egyeztetése a mint a haza és 
hazafiak valódi jóllétének egyedül biztos kezessége : 
ugy a kormányzásban is a legnehezebb feladat. 

Lelkem ismerete nyugodt, hogy a királyi Fel- 
ségnek, közhazánknak és népeinek alkotmányunkban 
biztositott javát, bár látszólag kevés sikerrel, de hí- 
ven, részrehajlatlanul s egy ország kormányához 
illőleg kivántuk előmozditni. (Azonban a viszonyok 
oly nehéz akadályokat görditének útamba, hogy 
azokat gyönge erőmel nem mozdithatván, nekem kel- 
lett különben is kifárasztva, de nem reményvesztve 
az útból kiállanom. Fogadják gyámolitásukért, fo- 
gadják megbecsülhetlen rokonszenvökért legszivesb 
köszönetemet s azzal végbúcsumat. 

Azonban az én távozásom nem lehet ok arra, 
hogy önök, uraim, megvonják tehetségeiket a haza 
szolgálatától, sőt legbensőbb kérésem önökhez az : 
hogy Istenben helyezett bizalommal tartsanak ki to- 

vábbra is, munkálkodjanak, legyenek önök ezután 
is közvetitők a korona és ország alkotmányos igé- 
nyei között, legyenek - a mig csak az lehető — 
eszközlői annak, hogy e hazában a törvényesség 
diadalát ülhesse. 

A haza figyelemmel néz önök lépteire. Isten 
megsegiti a hív küzdöt, a ki legyen önökkel, mind- 
nyájunkkal. Éljen a törvényes fejedelem! Éljen a 
haza ! 

Kolozsvárváros tanácsa és képviselőfestülete teg- 
nap folyó hó 9-én tette meg búcsutisztelgését gróf Mikó 
Imre ő nmlgánál, mely alkalommal polgármester ifjabb 
Pataki József ur következőleg szólott : 

Nagyméltóságu gróf ur ! 
Kegyelmes uram ! 

A jelenlevőkben, kik excellentiád körül csoportulunk, 
határtalan tisztelői állanak excellentiád előtt, elismerést és 
hálát mondva excellentiádnak azon fáradhatatlan hazafias 
buzgalmáért, azon férfias kitartásért, melyet hazánk ügyé- 
ben, annak érdekében megtenni méltóztatott. 

Az akaratot segiti a tehetség, de ez sem biztosithatja 
a sikert: mert az a körülmények hatalmának van alárendelve. 

Azon kor, melynek nagy férfiakat adott a gondviselés, 
szokszor csak az akarat mindenségét tudhatja fel: az öntu- 
datot, mely vezérelte a munkásságot, melyet kifejtett, az 
aggályt, mely remény között annyiszor rohanta meg lelkét, 
és a kitartás nagyságát a történelemnek hagyja fenn, hogy 
azokat az igazságos utókor a méltó fénylapokra jegyezze 
föl. Ezen alapon nyugvó hitünhhöz fogadja excellentiád meg- 
győzödésünk öszinteségét!. . . 

Hazafini érzésünk tengeréből a hála, az áldáskivánás 
szavai merülnek föl : Lelkünk mélyéből kivánunk excellen- 
tiádnak hosszas boldog éveket! És mivel boldog csak az 
lehet, a ki boldogitni tud : éljen excellentiád sok, számos és 
boldog éveket ! Éljen ! 

Ezen, a teljesszámu képviselő közönség háromszoros 
éljen ével kisért beszédre ő nmlga érzékeny szavakban kö- 
szönte meg a szives látogatást s igéré, hogy a közte és vá- 
rosunk hatósága közti hivatalos viszony megszünése után, 
mint független magán-polgár sorainkba viszsza lépve, a 
közjó előmozditására, mig lehet, közremunkálni, honfiui fel- 

adatának tartandja. 

a törvénykezés tárgyában következő legfelsőbb 
királyi rendelet közöltetett a törvényhatóságokkal : 

Tudomásomra jutott, hogy Érdély nagyfejedelemsé- 
gembeni némely törvényhatóságok, valamint a királyi Tábla 
is törvénykezési eljárásaikban szabályként elfogadták a Ma- 
gyarországra nézve általam helyben hagyott országbirói ér- 

Ezen 1860 december 21-iki kézíratom azon rendeleté- 

vel, melynélfogva a polgári s büntető jogra vonatkozó min- 
den szabályok a törvényhozás utján eszközlendő változtatá- 

sig fentartandók , egyenesen ellenkező eljárásért mindazok- 

adott be a szék tisztségéhez, s melyet ezuttal beküldök a 

nak, kik rendeleteim ilyszerü mellőzésében részesek, elégü mély megindulásával s köszönettel fo- ak, lk ren letlenségemet fejezem ki, erdélyi udvari korlátnokságom el- 
nökségének meghagyom, miszerint ezt az illetőkkel tudassa, 
a királyi Tábla elnökét báró Appor Károlyt pedig szemé- 
lyesen felelőssé tegye az iránt, hogy 1860 december 21-ki 
kéziratom értelmében minden polgári és büntetőjogi szabá 
lyok s intézmények teljes érvényükben fentartassanak s egész 
határozottsággal kezeltessenek, mig országgyülés utjáni meg- 
vitatás s állapitás folytán módosittatni nem fognának. 

Kelt Bécsben, 1861 november 1-én. 1 
Ferencz Józself s. k. 

Marosszék. (Közigazgatási statistika.) Hogy az al- 
kotmányos közigazgatás mennyire jótékony hatással volt a 
nép erkölcsére, hogy a rend és engedelmesség mennyivel 
szilárdabb a nép szivében, ha ez övéi és saját erkölcsei s 
megszokott törvényei által igazgattatik, arról örvendeztető 
bizonyságot tesz az alábbi hivatalos jelentés, melyet a ma- 
rosszéki küküllői kerület alkirálybirója Dózsa Dániel ur 

t. szerkesztőséghez, addig is mig székünk másik két király- 
birójának is szintén ily örvendetes jelentését megküldhet- 
ném. Az emlitett feljelentés igy következik : 

Tekintetes tisztség ! Alkotmányos tisztviselőségünkbe 
visszahelyeztetésünk óta egy közigazgatási év eltelvén , kö- 
telességemnek érzem azon kerület erkölcsi magatartásá- 
ról s közigazgatási viszonyairól megtenni jelentésemet, mely- 
nek közigazgattatása, mint választott alkirálybiróra reám 
bizatott. A küküllői királybirói kerület, mely harmincz né- 
pes községet mintegy 25,000 lélekszámmal foglal magában, 
a jelenlegi közigazgatás alatt oly magatartást követett a 
rend-, a vagyon- és személy-biztonság fentartásában, mely 
Európa akármelyik hasonló nagyságu területével nemcsak 
a versenyt kiállja, de sőt, ha fontolóra veszszük a legcivili- 
sáltabb országoknak is bünstatistikáját, meszsze felülmulja 
az erkölcsiségben és jó rendben mindeniket. És ez annyival 
örvendetesb, mert, a mint köztudomásunkra van, Marosszék 
más két kerülete is szintén hasonló statistikai kimutatásra 
képes. 

A küküllői kerületben a jelen évben csak egyet- 
len nagyobb büntény merült fel, ez a Harasztke- 
rék helységén halva talált Diénes János esete, kit miután 
orvosilag megvizsgáltattam, az erőszakos halál esete bizo- 
nyosodott be. Az e részben tett hivatalos nyomozások vezet- 
nek ugyan gyanitásokra, de még nem hozták napfényre a 
büűnösöket. 

Nagyobb tolvajság esete egy sem merült fel. 
Apróbb tolvajság történt összesen tiz u. m. Erdő.Szt- 
Györgyön négy, Ilenczfalván, Atosfalván, Abodban egy egy; 
Harasztkereken két, Fintaházán egy eset. 

Harczias népünknek nem igen dicsérő tulajdona a gya- 
kori verekedés, e részben közigazgatásunk kezdetén az 
elcsüggesztésig sürtlen adták elő magukat a verekedési ese- 
tek, azonban a 3-tól 6 frtig terjedő büntetések a még egy 
annyira menő kinyomozási költségekkel hamar kezdék apasz- 
tani az ily kihágásokat, s e büntetés körül a tiszti tekin- 
tély nem csekély előnyére volt az, hogy az ily büntetés- 
pénzek nem a tisztviselőkéi voltak most, mint régen, hanem 
a szék pénztárába tétettek át. 

Tudva van, hogy a legapróbb verekedési esetek ellá- 
tása a dulló biztosok körébe tartozik, s csak oly esetek ke- 
rülnek a királybiró elébe , hol vér vagy erősebb vakütések 
mutatkoztak, melyek ha nehéz sebek, akkor közkereset 
alá tartoznak. 

Ily nehezebb eset egyetlen egy adta elő magát, az is 
törvényhatóságunkon kivül Parajdon vitetett végbe egy gya- 
lakuti egyén által, kit közkereset alá rendeltünk. 

A többi oly apróbb verekedés volt, a mit megbüntetni 
hatáskörünkben állott. Ily eset adta elő magát összesen 
csakis kilenez u. m. 1.ször Szentháromságon egy. 2-szor 
Csókában egy. 3--szor Harasztkeréken kettő. 4-szer E.-Szt- 
Györgyön egy, melyben hat egyén vett részt s lakolt. 5-ör 
Makfalván egy, melyben három egyén lakolt. 6.szor Abod- 
ban, melyben négy egyén lakolt. 7-szer Csóka helységben 
egy és 8-szor Göcs helységben szintén egy és igy összesen 
egész kerületben kilencz nagyobb verekedési eset, melyek 
azonban mind nem tartoztak a közkereset alá vehető bü- 
nök sorába. 

Tisztviselőség elleni engedetlenségnek 
két esete adta elő magát, egyik egy disponibilis, a másik 
egy elcsapott császári hivatalnok által; mindkettő ellen köz- 
kereset van elintézve. 

Pecsétengedetlenségnek ekkorig egy esete 
áll csakis ellátásom alatt. 

Z A határ-praevaricatio a dulló biztosoknak sok 
dolgot adott, s e részben mulhatlan szükségesség egy szi- 
gorubb mező rendőrség alkalmazása, mert székünk alkot- 
mánya e részben az idők kivánatának teljességgel meg nem 
felel s hazai törvényeink is e tárgyban nem igen intézked- 
tek. Kivánatos tehát azon mező-rendőrségi szabályok elfo- 
gadása, melyeket Kolozsmegye nyomtatásban közreadott. 

Közmunka elhanyagolása vagy megtagadása 
miatt egyetlen eset sem jött büntetésem alá, habár kerüle- 
tem egész munkaereje igénybe volt véve, részint a Veczke felállással a főkapitány ezen feltett kérdésre „csinei trebue 
patakának ásására, részint pedig az általunk most nyitott 

szovátai havasi ut készitésére, hol a munkásoknak óriás 
kövek eltávolitásával kellvén küzdenie, egyiket hajták vég. 
re a legterhesebb közmunkáknak. Tak aalo a 

Öngyilkossági eset kettő fordult elé u. m. e.-szt 
györgyi Szöcs Zsigmond cseléd, május hóban; havadi Ka 
rácson Gergely leánya ápril hóban kötél által vetettek vét 
get életöknek. ollozan ia 

Női erényen tett erőszaknak egy esete adta elő ma- 
gát az erdő-sztgyörgyi kastélyban, de a kinyomozás csak 
egyoldalu világot vet a tényre, minthogy a kastély birtot 
kosa és környezve katonai egyének s kültartományoklamm 
állomásozván, a tény tovább nyomoztatása felsőbb hatósá- 
gok teendője leend. 

A mi kerületem egészségi helyzetét illeti, az kedvező 
volt; rendkivüli halálozás vagy veszélyesebb betegség terje 
dése nem mutatkozott. Az utóbbi hónapokban hire futott, 
hogy a himlőoltás alkalmával himlő helyett bujasenyv oltai 
tott volna be. Orvosi szigoru vizsgálat alapján azonban e 
hir valótlannak bizonyult be. 1 , 

A marhavész szerencsére kerületemben sehol sem 
jelentkezett. A veszettség miatt egy tehén Vajában s szo- 
pornyicza miatt egy ló Szovában, miután részint jelenlétem- 
ben, részint rendeletemre orvosilag megvizsgáltattak, leszu- 
rattatva mélyen eltemettettek. gilt 0l a 

A közigazgatási utoni apróbb keresetek 450 J. K 
számnyira terjednek májushó óta, s hogy a népnek minő 
érzéke és bizalma volt az általa ismert és értett közigaz- 
gatási kezelésben eléggé jellemzi az, hogy az előttem meg- 
fordult négyeszáz ötven eset közül csakis hat föleb: 
beztetett a főkirálybiróság elébe, a nélkül pedig, hogy va- 
lakitől a fölebbezés menedéke megtagadtatott volna, ezen 
hat eset közül is a mennyiben tudomásomra jutott, csakis 
három mozdittatott elé. Azon több százra menő apró kere- 
setekben is, melyek a kerületemben hivataloskodó dulló bizi 
tos urak által láttattak el, oly kevés számu jött előmbe fel- 
hivás utján, a mely kevés felhivást sem régibb, sem ujabb 
közigazgatásunk statistikája nem mutatott fel; a mit legna- 
gyobb részben lehet tulajdonitani Bereczki Károly és Balla 
József dulló biztos urak tapintatos eljárásának és azon vas- 
szorgalomnak, mikép daczára annak, hogy mindketten ter- 
hes gazdaságot visznek, s hivatalos fizetést nem huzhattak, 
ott hagyva magán-ügyeiket, mondhatni járásaikban laktak, 
hogy fentartsák a rendet és az alkotmányos közigazgatás 
becsületét. Kitünő erélyt fejtettek ki dulló biztosi segédek 
Gáll István és Mihály Sándor a felmerült kinyomozásoknál. 
Általában elmondhatom, hogy a mellém választott tisztvise- 
löknek kötelességérzetét a becsületérzet fokozta, Ennek s 
ezáltal nekiek tulajdonitható azon szép rend, mely daczára 

a mi ingatag hivataloskodásunknak , egész kertületünkben 
példásan mutatkozott ekkorig; hogy hogyan lesz ezután ? 
azt be nem láthatjuk. A nép közt egyének fordulnak meg, 
kik tekintélyünk megrontására munkálnak, habár ekkorig 
sikertelenül és kik ellenében kellő erélylyel fel nem léphe- 
tünk, azon szerencsétlen dualismus miatt, mely hazánkban 
az alkotmányos és alkotmánytalan helyzet érintkezése által 
uralkodik, Leginkább megrenditi azonban e tekintélyt or- 
szágos helyzetünk. A nép jól belátja, hirlapjainkban olvasssa 
hogy hivataloskodásunk napjai megszámlálvák , s a rend 
fentartása végett szükséges az, hogy az ideiglenes állapotba 
való átmenetelnek, ha csakugyan meg kell történnie, minél 
gyorsabban és összevágóbban történjék az. 

Mely jelentésem megtétele mellett maradok a tekinte- 
tes tisztségnek M.-Vásárhely, dec. 1-én, 18611 r I 

Fogarasvidékének october 18-dikán és 19.dikén 
tartott bizottmányi gyülésének (folytatása és vége.) Bruszt 
Ignácz többrendü alku-kérésére Romaniu k. k Staatsan- 
waltnak kimondá, hogy semmi esetre nem veszi vissza óvá- 
sait, hogy azon fájdalmas következmény létesüljön a világ 
előtt, kisülve malitiajokkal vastag tudatlanságok is4, mert 
ne gondolja egy b. tag is, a ki hallgatólag is beléegyezett s 
ellent nem mondott, hogy ily okért s ily sulyos viszonyok 
között kizáratni gyalázatul szolgál; ezt dicsőségnek tekintve 
s folyamodást jelentve, a gyülési termet a legnagyobb csend- 
ben Fülöp Elekkel elhagyá. dbu 

A felolvasott szolgabirói utasitásokat rendre-rendre bon- 
czolgatni felesleges , mert ez beamteri Dienst-Regulament 
§-saiból van összeférczelve; dicséretére legyen azon pár 
ottan a gyülésbe megmaradott magyar értelmiségnek mondva 
azon erélyes magatartásért, a melylyel megküzdött a néhol 
fiberalis, néhol reactionarius itteni román intelligentiával, kik 
eleinte mind a „botbüntetés« nte tenis mint javitó 
eszköz mellett, e regnum socium independens becsületes 
jámbor népeinek a törvény korlátai közé szoritására; holott 
egy b. tag elég eleven szinekkel árnyalá, „hogy a bot az 
erkölcsöt rontja s véleménye szerint az azt feltünően pár- 
toló román szolgabirák közül egy némely tán igen sokat 
érintkezett vele , hogy annyira javitónak ösmeri, tán önma- 
gából kiindulólag. Kétszer kelle szavazni, eleinte a r. intel- 
lentia egy töredéke küzdött a pálczáért, később g. e. vica- 
rius főtiszt. Chirillaniu J. ur a 19. század szellemében fel- 
fogva a magyar értelmiség által szabadelvüen pártolt bot-el- 
törlést több román pártolóra talált, felhozva mint szégyeni- 
töt a románokra azt is, hogy a barbarismussal mindig vá- 
dolt magyarok épp az előharczosok ezen baromi intézmény 
ellen, a mi végre győzött; s midőn másodszor szavaztatott 

butát (azaz kinek kell bot) csak a hires korcsoma s erdő 
föngagd e fg i 

- 



( 

regálékat a porumbachi járásban btüntetlentl elrontó Moháni
u 

uram, lelkiösmeretétől vezettetve, vagy tán valami magnetic
us 

vonszalomból a magyarófa iránt egyes egyedül álla fel, a 

mi tapsolást s köznevetést idéze elő; pár perezezel később 

Romániu J. nyilvánitva, hogy nem tudá kivenni a kö
zvéle- 

ményt (holott ő maga is nevetve tapsolt, a véle szemben ülő 

s szavazásul pálczát kérő Mohániu egyedüli felállásán) ki- 

vánatára ujból szavazásra bocsáttatott, mely esetkor egy bi- 

zottmányi tag, ösmerve hogy Romániu J. fájlalva látja a 

bot eltörlést, jobban kiveendő az egyhangu majoritást egy 

szemüveggel kinálá meg, a közgyülés általános nevető he- 

lyeslésével viszanozván, a mi ezen tulvilági arczhoz e p
ercz- 

Den oly magasztosan jellemzőleg illett volna. 

A szolgabirói utasitásból az egyház javai s bajai kö- 

rül beléelegyedést illető §-sok kihagyattak, a mit a ref. pap 

s értelmiség küzde ki, a román popák részére csak későre 

sok küzdelem után pártoltatva a két főbb pap által (Cby- 

rillan s Popescu) a mely pontokat a román papok vagy 

nem értettek, vagy nem mertek ellentmondani, hogy az egy- 

házi ügyekbe az administrationak megszoritott köze lehet. 

A k. kormányszék leküldve Fogaras városának kérel- 

mét, annak ideiglenes kiegészitéseül; az a tiszta f. rendelet 

daczára hol rendeltetik, hogy a még szükséges mellékletek- 

kel kiegészitve véleményezzen a bizottmány e tárgyban sok 

fárasztóan ható vita után a jelen gyülésről elhalasztatott kö- 

zelebbi gyülésig, az irományok pedig a város szolgabirónak 

kézbesittettek; egyszersmind Szöcs János város szolgabiró 

megilletődését vala kénytelen kifejezni az offfciolatus october 

16-diki kemény rendelete felett, a mely ugylátszik csak 

compromitálni akart, s a mit a nullificalo dobolás követett, 

egy alája rendelt ideigl. falnagy Barabás József részéröl 
(ezen rendeletet olvashatni a ,K. Közlöny" nov. utó szá- 
maiban. Fngarasváros ügye czim alatt) a melyben az october 

12-dikén város gyülés önkebli ügyeket czélzó végezményei 

„semmisnek" nyilvánittatnak. 
Szöcs János ur, ki alkotmányos elveihez hiven, helyén 

s jónak látta számolni a bizottmánynak eddigi tényeiről, s 

felfejteni, hogy rajta nem mult s mint becsületes állampol- 

gár mind ő, mind a városi minden nemzetiségü értelmiség 

megtette a magáét; de vannak fájdalom cselszövényteljes 

emberek, a kik a kiegyezkedés rovására mindég konkolyt 

hintve, a működő kezeket a bizalom s testvéri szeretet el- 
vonásával megkötik. Röviden elősorolva Sz. J. ur, mint egy 
becsületes jellemes hazafi, a ki hivatali kegyért elveit, be- 

csületét s hazáját nem adja áruba, muló ideiglenességekért. 

A leghiggadtabb hangon helyén látta a constitutionalis álar- 
czot az officiolatusról, s annak hátamögé réjtözőkről levonni, 
megmutatva élőszóval, ugy levelekkel, hogy ő fölkéretett vá- 
rosi szolgabirónak eljönni, békét eszközlendő a felbujtoga- 
tott nemzetiségek között, mint szolgabiró minden földi s em- 
beri útat elpróbált. . . s hogy nem sikerült, azon reactiona- 
rius intentióknak tulajdonitható, a melyeknek fájdalom Fo- 
garasban egy megerősitett fészke van. . .. 

Ezen leleplezések között elvesztve a mlgos fökapitány 

ur minden némi szinezetü parlamentaris modorát, megszokott 

modorából kifolyólag elferditve Szöcs János urnak felhozott 

levelét, egyenesen fogarasbani kineveztetését s megválaszta- 

tását, helyettesité városi szolgabirónak nyugalm. cs. kir. ha- 

táröri föhadnagy s pár hó óta Veniczén szolgabiroskodó 

Gremoiu J. urat, s helyébe Veniczére szolgabirónak Szöcs 

Jánost. Ezen kegyvesztést világosan eláruló tény ellen (tudva, 

hogy Szöcs ur bizonyosan lemond, családjával Veniczére 

télbe nem mehetve) többen a magyar értelmiségből főlszól- 

lalva kérték a főkapitány urat, hogy ne tegye magáévá oly 

nyiltan az officiolatus october 16 ki rendeletét, elösmerve 

annak zsarnokias ukáz hangját . .. meghagyta Gremoniu 

urat tavaszig Veniczén s Szöcs urat a városban, hogy azt 

mielőbb szervezze, a mit Gremoniu ur is már megtelepedett 

családja érdekében kért, hogy Veniczén hagyassék; de min- 

den kérelem daczára „kimondatott, hogy Szöcs János ur 

megy Veniczére, s Gremoniu ur jön Fogarasba." A mit 

utóbbi, mint kegyet, a mlgos főkapitány ur részéről (a ki 

saját szavaihoz hün egészen letehetné) megköszönve meg- 

emlité, ,hogy mint 28 éves katona nem ösmer egyebet, mint 

subordinatiot, s azt hiszi, hogy az constitutionalis életben is 
csak vak engedelmesség követeltetik, a mit már megszokott.4 
(Sze treaszke követé.) 

Ezen szomoru intézkedések után, miután Szöcs J. nem 
tudott gyáván meghajolni, egy reactionarius tervnek, a 
melynek főelve az egyességet gátolni, s viszálkodást elő- 
idézni, a legmérsékeltebb s alkotmányos elveihez hű han- 
gon a bizottmánynak megköszönve hivatalát, magányba 
vonult a mi ugy látszik, hogy előre tervelve volt, utat tö- 
rendő egy oly szolgabirónak, ki vakon fog engedelmeskedni, 
s a rendeleteket katonáson exedualni, s ezek után Szöcs J. 
visszalépett, szeplőtlenül megőrizve becsülétét, alkotmányos 
elveit, a mire a fogarasi minden nemzetiségü értelmiség csak 
azt mondhatja, hogy adjon Isten sok ily alkotmányos ér- 
zelmü románt a hazának. . .. 

Több bizottmányi tag figyelmeztetve a mlt. főkapitány 
urat, hogy ezen tény által, hogy a város szervezéseig se 
akarja Szöcs J. urat fogarasi állomásán, (hová választott, s 
devélben meg is hivatott) meghagyni, egészen magáévá teszi 
az officiolatus (16-ik octob.) rendeletét, a mire kissé haboz- 
va, gondolkozó időt kért. .. más szavakkal Sz. J. nem kell 

városi szolgabirónak, mert mint becsületes ember, nem tud, 
mem akar a reactionarius intentioknak vakeszközévé lenni; 
s arra alkalmasabb, az az gyengébb, hajthatóbb levén, fő 
hadnagy Gremoiu ur, annak szolgabirói köpenye alá bujt- 
ható a hires ideigl. városi falunagy Barabás józsef, a ki 

nem irtozik értelmes polgártársait egy hivatalosan egybe- 
gyült körbe még most bekövetkezhetendő szomoru, fájdal- 
mas, s véres scenákat fölemlitve stb. stb. visszariasztani. 

S igy e szerencsétlen város ügye egy uj stadiumba 
lépett, a hol Gremoiu ur lenne hivatva, ha a természettől 
is képes lenne a végre, hogy kibonyolitsa ezen regnum 80- 
cium independens-féle képzeleti birodalomból e város sza- 
bad fejlődését. 

Több kormányszéki rendeletek tudásul vétetve, a bé- 
lyegre kimondatott, hogy ha már a kormányszék is rendeli, 
mint a császár komoly akaratját, ugy ellentmondani is bün, 

s igy mint eddig is, használtassék. 

e80 

Napi dijjul, miután ezen officiolatus 2-3 szerencsét- 
len tagját kivéve , mind évi kegyelmi fizetést húzó Bezirker, 
a régi 847 beli fizetés levén elvileg, vagy legalább most 
nyiltan kimondva, (az az a nagy fizetés, a mit octroyaltak 
volt, helybe nem hagyatva , most ezzel takaroznak) megha- 
tároztatott a vice kapitánynak 4 ft o. b, egy ülnöknek 2 ft 
o. b., ugy a szolgabirónak is, ha a pörlekedendő fél magá- 
nos kivánatára száll ki helyszinére, forspontot tartozván a 
pörlekedő fél szolgáltatni. Mindezen határozatok után a jegy- 
zőkönyv verificatiojául, egy több tagu román nemzetiségü 
bizottmány neveztetett ki, (más nemzetiségü nem fogadva el 
e kitüntetést) mire a gyülés berekesztetve, a legnagyobb 
csöndben eloszlott, keblébe vive, bár gondolatban minden 
értelmes egyén, hogy egy ily bizottmányi gyülésben, a hol 
a fökapitányi akarat a vezető, irányadó, s határozó, szinte 
oknélküli a küzdelem, a mely a haza jelen szomoru sorsát 
eléggé árnyalja, főkint egy oly hatóságban, a hol a reac- 
tionak erös fészke rakatott már évek óta.... 

Többek között a reichsrat , a mely a hű népeket 
egyesitendi a trón zsámolyánál, mint a jó szófogadó gyer- 
mekeket, s igy Transilvaniát is befoglaltan, az abbani mi- 
előbbi ünnepélyes résztvételiért több dörgő : Setreasce!-val 
kisért felköszöntések után a főkapitányi ebédnél, a hol a 
magyarok részt nem vettek, maga a mlt. főkapitány ur jó- 
nak látta az eskülői papot is Tabutum korából is felhozni, 
a midőn legelőbb megcsalták a barbar magyarok a civilisált 
uomádéletü Gelu alattvalokat, következtetve, bogy ha az 
első kötés csalfa, hamis volt, .. mit várhatni 8- 900 év 
mulva, mint az előbbinek ismétlését, s igy semmi jót nem 
remélhetve Daco-Romania népének, más igaz szövetséges 

szükséges. . . . 
Ézen magasabb regiokból octroyalt hangok eléggé hün 

árnyalják, hogy mily békülési elveket vall a nyáj őr, s ál- 
tala gyülésileg nyilvánitotta a franczia néppel egy miveltségi 
fokozatra emelt itteni vidéki testvér román népet képviselő 
bizottmányi tagok . . . sapienti sat. r.l. 

Küküllővármegye bizottmányi gyülése. (D.- 
Sz. Márton dec. 2.kán.) Midőn apr. 23-kán oly szép 

számmal, és bizva a legmagasabb igéretben annyi vérmes 

reménynyel a jövőben, gyültünk össze a gálfalvi téren, alkot- 

mányos főispánunk fogadására , nem hittük, hogy a zord 

télnek első fuvallatára remény-virágaink oly hirtelen el- 

hervadjanak. 
A tél még be sem állt, s már is elfagyasztotta azokat. 

Uj tanulság azok számára kik biznak egy octroyrozott al- 

kotmányban, melynek garantiai nincsenek, s mely a ziva- 

tar legelső rohamára mint kártyaház összedől. 
December 2. kán jöttünk össze bizottmányi gyülésünk 

megtartására. - December 2-dik nevezetes nap nem csak 

Európára, de ránk nézve is. - Össze gyültünk ez napon 

mindnyájunk homlokán a megilletődés felhöje borongott : 

éreztük, hogy kormányzatunkban a legközelebb történtek 

után többé szabadon tanácskozni nem lehet, A megjelenő 
főispánt hoszason tartó öszinte éljenekkel fogadtuk. — Vár- 

tuk a megnyitó beszédet, mely máskor e megye viszonyai- 

nak hü, és világos tükre volt. A megnyitó beszéd most el- 

maradt, és a tanácskozás egyszerüen megnyitottnak nyilvá- 

nittatot, 
Minő tanácskozás ! ? 
A kKormányszéki rendeletek egymásután olvastattak 

fel, mély csendben, a nélkül, hogy valaki hozzájok szó- 

lott volna. 
Az elmaradott urbéri kárpótlások, és dézmaváltság 

ügyében kelt kormányszéki rendelet , ugy a vámok és mér- 

tékek tárgyában leküldött kormányszéki leirat, okoztak rö- 

vid élénktelen vitatkozást, s mind kettőre nézve felirni ha- 

tároztuk. Az elsőre nézve kértük a kormányszéket közbe 

járni, hogy azon földes urak is, kik 48-ig a tized-haszon- 

bért a kincstárnak megfizették a tized váltságban részesit- 

tessenek. 
Az utolsóra nézve, melyben a kormányszék innen a 

vámok és mértékek törvényes szabályozása végett tett feli- 

ratra rendeli, hogy a megye saját kebelében, az aprobata- 

lis törvény értelmében hivatva lévén a vámokra és mérté- 

kekre felügyelni, maga intézkedjék : feliratunk, hogy me- 

gyénk csak ugy gyakorolhatja ezen Jogát, ha törvényszab- 

fa kötelességét előbb maga a felséges királyi kormányszék 

országszerte teljesitette. 
A tized megváltására 4 igazoló bizottmányt neveztünk 

ki, mely a leküldött utasitás értelmében járand el. 

A többi felolvasott rendeleteket csak szomoru tudomá- 

sul vettük. Ugy a már feloszlatott testvérhoni megyék lel- 

kes átiratait is csak ugy tekintettük, mint kedvelt rokon vég- 

hagyományát. 
Az első nap eseményeit a főispáni asztal pohár-kö- 

szöntései rekesztették bé. Örökre emlékezetes marad főispá- 

nunk megható pohárköszöntése. Fájlalaunk kell, hogy nem 

birtunk ez alkalommal gyors-irói tehetséggel, hogy e min- 

den kebelt meghatott beszédet hiven leirhattuk volna. E po- 

hár köszöntés bucsuhang volt, és végrendelkezés, a jövőre 

nézve arány tanácsokat foglalván magában, hogy e me- 

gye testvér nemzetei a megprobáltatás bekövetkezendő nap- 

jaiban ugy értsenek egyet, miként e rövid néhány honapi 

együtt lét alatt egyet értettek, Csak hazáját szerető, csak 

ezen hazaszeretettől lelkesült honfi szolbai ily hangokon. E 

szavak a legerősebb férfi kebelt megrázták, és nem egy ed- 

zett arezon pergett végett végig a fájdalom keserü könycsepje. 

Üritettünk poharat gr. Mikó Imre, és b. Kemény Fe- 

rencz hazánkfiaiért, kik készebbek voltak a sokaktól iri- 

gyelt fényes polczról inkább lelépni ; semhogy hazánk tör- 

vényeiből, a hatalomnak bár egy betüt feladtak volna. – 

Igen a kormányszékért, mely az országgyülés megtarthatá- 

sa ellen alkotmányos törvényeinken alapuló felterjesztést tett. 

December 3-kán jegyzőkönyv olvasás után, főispán ő 

mlga visszatér a megyei rovatalokat betiltó kormányszéki 

rendeletre, tegnapi batározatunkat, mely szerint azt tudásul 

vettük , elhamarkodottnak mondván , inditványozza ezen au- 

tonomialis jogaink korlátozására czélzó rendelet ellen, egy 

törvényes szokásainkban gyökerező ovág által felirni, bogy 

ezen joga megyénknek 48 előtt is szabad rendelkezésében 
volt rovatal utján fizetvén országgyülési követeit, irnokait, 

az utak készitésére szabadosan megrohatván magát ezeti 
joga megyénknek jövőre is fenntartassék, s hasonló ren- 
deletek által ne korlátoltassék. 

A mai ebéd toastjai közül kiemelendő nádosi szász 
lelkész Marienburg Frigyes ur által anya-nyelvén mondott 
pohárköszöntés, melynek mottoja : „ad retinendam coronam 
volt, s melyben szépen átgondolt szavakban kivánta, hogy 
a nemzetek egyesüljenek „ad retinendam coronam«, mely 
nem lehet más mint Szent István magyar király koronája. 

Jellemző jelenviszonyainkra nézve az, hogy épen azon 
napon, melyen a bizottmányi gyülés megtartására összegyül- 
tünk daczára annak, hogy megyénk székhelyéről, még az 
itteni élősködő kisebb katonai karhatalom el sem távozott, 
már is a nagyobb 50 emberből álló, adóhajtó csapat, egy 
tiszt vezénylete alatt megyénk székhelyén megjelent. 

Ez is a bekövetkezendő politikai télnek egyik előjele. 
De mi tántorithatlanul hiszszük, hogy a telet okvetet- 

lenül felváltani fogja a várva várt tavasz.. ... . Mely után 
Buzgó imádság epedez szász ezerek ajakán. r.aml 

Az erdélyi muzeum részére 1861. nov. ha- 
vában beküldött adományok jegyzéke. 

I. Könyvek: Özv. Ritter Traugottnétól 79 kötet; 
az erdélyi kir. kormányszéktöl 48 darab nyomtatvány és 19 
darab iskolai programm; Katona Elektől, Paleocapa, Gutach- 
ten über die Regulirung der Theiss. Pest, 1847. diszpéldá- 
nya, 1 kötet; Semmweis I. F. pesti egyetemi tanártól 2 
kötet, Stein János nyomdájától 4 füzet; Bettelheim testvé- 
rek aradi nyomdájától 1 kőtet; Kriza Jánostól 5 darab 
XVII-dik századi eredeti magyar levél; Biharvármegyétől 2 
darab hivatalos nyomtatvány. 

II. Régiségek: Dr. Lészay Dánieltől egy metszett- 
kövü antik arany-gyűrü, két metszettkövü római ezüst gyü- 
rü, egy carnéolos régi ezüst-gyürü , egy aduamarin-gyűrüfő 
római felirattal, egy barbar vas-gyürü, egy római bronz fi- 
bula ligulával együtt, két római szekrénykulcs bronzból, a 
Kenyérmezején talált ezüst.gomb, két régi ezüst.kanál; 
kéméndi Váradi Ádámtól egy Hunyadmegyében római kőko- 
porsóban talált metszettkövü római gyűrü; gróf Lázár Kál- 
mántól egy Ludesden Hunyadmegyében talált római typarium 
(pénzverő minta); Minkovicz kapitánytól Báron, Hunyadme- 
gyében talált római bronz-szobrocska 3 darabba törve; Ta- 
tárezi Spiridontól 1 ezüst-kanál 1694. évszámmal; Csonka 
Fereneztől egy Vajda-Hunyadom 1856-ban talált cserép-csé- 
sze; Katona Elektől egy 1682-ben ütközet helyén Konyár 
mellett talált török börtáska és Apa-Nagyfaluban talált 2 
darab vas-sarkantyu-töredék. 

II. Érmek : Dr. Lészay Dániel 25 arany, 819 ezüst 
és 33 réz, összesen 877 darab érem, melyek közül 729 da- 
rab maga az adományozó által meghatározva, tudományo- 
san rendezve s külön jegyzékbe le van irva; Szkálla Jó- 
zseftől 10 római, 2 ujkori ezüst-érem; Hosszu Farkastól 
Guravojnál Zarándmegyében talált 9 darab dyrrachiumi gö- 
rög és 2 római ezüst-érem; Secholanászki Károlytól 4 római 
ezüst érem; Wengzinovicz Czirilltől 4 római ezüst; Csonka 
Ferencztől 2 római ezüst; Tatárczi Spiridontól 1 római réz 
s 3, ujkori ezüst; Sándor István unitar. lelkésztől 2 kis ezüst- 
érem. Kolozsvártt dec. 5. 1861. 

Közli: Szabó Károly, 
könyvtárnok s a régiség- és érem- 

tár ideiglenes öre. 
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KÜLÖNFÉLÉEK. 
— Figyelmeztetjük a t. cz. közönséget, hogy 

szerdán folyó hó 11-kén délután 5 órakor muzeum- 
egyletünk igazgató választmánya rendes tudományos 
ülését fogja tartani gróf Mikó Imre ő nmlga egy- 
leti elnök elnöklete alatt a tanácsház nagy termé- 
ben. Tárgyai lesznek : Brassai Sámuel értekezése a 
naptárakról, és Benkő Károlytól: Benkő József élet- 
rajza. 

— Vasgárnap délelőtt mentek végbe, mint már előre 
jelentettük, a bemutatási tisztelgések és bűcsuvételek a kir. 
kormányszék ujon kinevezett s illetőleg volt elnökeinél. A 
kir. kormányszék, a városhatóság s a helybeli egyházfele- 
kezetek előljáróságai egymást váltották fel ez ünnepélyeken, 
melyek közt föleg a búcsuzások a henső meghatottság oly 
csalhatatlan jellegét viselék, hogy edzett keblü államférfiak 
arczain is könyeket láttunk leperegni. 

— Angyal György, Pap Alajos, Bologa Jakab 
és Szentgyörgyi Imre uraknak itélőmesterekké lett ki- 
neveztetése a hivat. „Wiener Ztg4-ban is közölve van. 

— A ,,Sürgönye bécsi levelezője szerint Kozma 
Dénes egyik kormányszéki alelnök ur epelázban szenvedett, 
de már jobban van, s meglehet, hogy néhány nap mulya 
lejő Kolozsvárra, ha egésségi állapota a télen való utazást 
megengedi. , 

— Ugyanazon levelező az Erdélyben alkalmazandó 
rendszabályokról következőleg ir: A hir, miszerint a megyel 
gyülések a testvérhazában is be fognak tiltatni, alapos. An- 
nakutána a municipiumok ujjászervezése fog megkezdetni. 
Mily alapokon, azt még nem tudhatni; de lev. Ugy hiszi, 
hogy nem csalódik, ha valószinünek tekinti, hogy ezen alap 
nem lesz a 48-i. Hirlik, hogy az erdélyi kanczellária a mu- 
nicipiumok működését vissza akarja vinni azon utasitások 

alapjára, melyeknek feltételei alatt annak idejében a me- 
gyei közigazgatás visszaállittatott. Továbbá hallja lev., hogy 
a bizottmányok szervezésére nézve égy ujabb utasitás van 
toll alatt, mely a különféle osztályok képviseletét ezen bi- 
zottmányokban rendezendi. Ezen gyökeres ujjászervezésnek 
bevégzése előtt természetesen országgyülésről szó sem lehet. 

ppen ezen okból valószinti, irja lev,, hogy a szervezeti 
tervek a legnagyobb erélylyel fognak foganatosittatni és az 

országgytülés tavaszkor majd csak mégis összegyülhet. 

- Bécsi lapok irják, hogy néhány nap óta Moyzes 
István beszterezei püspök ö mlga vezetése alatt több szláv- 
érzelmt férfiu időz a birodalmi fővárosban, kérvényt szán- 
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dékozván ő felségéhez benyujtani nemzetiségük érdekében. 
Folyó hó 3-ikán több órai értekezést tartottak, mely alka- 

lommal többek közt a következő sarkpontokban állapodtak 
meg: „A szlávok nemzetiség elve szent és sérthetlen, ép- 
pen ugy, mint az államegység s Magyarország területi ép- 
ségének elve. Ezért a szlovák nemzetiség mindaddig nem 
lebet megelégedve, mig a magyar királyság vajdasága gya- 
nánt nem lesz elismerve és szervezve. A felterjesztésben ki 
lesz mondva, hogy az utóbbi év szomoritó eseményeinek s 
az azokból kifejlett jelenlegi következményeknek nem a szlo- 
vák nép, hanem elnyomói, a magyarok az okai. A felette 
élénk vita közben állittatott többek közt, hogy bárha a né- 
met kormány sem háladatos, sem igazságos nem volt a szlo- 
vákok iránt, a tzlovák még sem szenvedett husz év alatt 
annyi méltatlanságot a német elemtől, mint 1860. oct. 20-a 
óta a magyarok tulzásai miatt. Egyhangulag állitották, mint 
tényt azt is, hogy a m. kir. udv. kanczellária által a szlo- 

vákság számára kinevezett megyei biztosok, mint határozott 
magyarok, a birodalmitanácsba való közvetlen választást le- 
: hetlenné teendik. Több szóvivök voltak ezen értekezleten: 
Cerven kanonok, Gotschar apát, Kuzmany superin- 
tendens, Szeberinyi tábori pap, Hamerik udv. taná- 
csos, Zavodnek, Hircsch, Slotta, Francisci, 
Blasz és Kardos. Ilyenszerü btüntelen kifakadásoknak 
alkalmasint ki leszünk ezután is téve, mint lelánczolt Prome- 
theszok. Hadd marczongoljanak; az isteni gondviselés s a 

történelem igazságot fog nekünk szolgáltatni, hogy soha bü- 
nösebb rágalom e földet nem szennyezte, mint midőn a nem- 
magyar nemzetiségek irányában legközelebbről tanusitott 
érzelmeink és magunktartása gyanusittatik. 
.— A m. akademia pénztárnoka Tóth Lőrincz ur nyilt 

felhivást intéz mindazokhoz, kiknél a m. akad. számára esz- 
közlendő gyüjtés végett még be nem küldött aláirási ivek 
vannak, hogy azokat folyó év végeig okvetlenül küldjék be. 
Felszólitja továbbá azon aláirókat, kik szabályszerü kötelez- 
vényeket még nem állitottak ki, hogy a pénztári hivatalnál 
levő kötelezvénymintákat kitölteni s a hátralevő kamatokat 
vagy részletfizetéseket kitisztázni méltóztassanak. 

— Számos reclamatiokat olvasunk a pesti lapokban, 
melyek szerint több a már ujból szervezett megyék tiszti 
1 névsorába igtatott honpolgárok tiltakoznak, hogy kinevezte- 
tésük hirök nélkül történt s azt el sem is fogadnák. 

Kassaváros, b. Luzsénszky polgármester indit- 
ványára egy a város birtokában volt márvány szobrot aján- 
dékozott a pesti nemz. muzeumnak. Ki és mikor készitette 
e müvet, senki sem tudja; közönségesen Bornemisza- 
szobornak hivják. A tiszai vaspálya társulat a 16 mázsa 
sulyu szobrot ingyen szállitotta Kassáról Czeglédig. 

— Erkel Ferencz zenemtvészünk „Saroltat czimü 
operette-jén dolgozik s azt annyivalinkább siet bevégezni, 
mert még a visszalépni szándékozó Hollósi L. Kornélia 
közremüködésével ohajtaná szinre hozni. 

– Ökröss Bálint ,Magyar polgári magán- 
jog" czimű munkáját bevégezte. egereat s 

! – Pályázati hirdetés. A debreczeni szinügy- 
agylat választmánya ezennel következő feladatra nyit pályá- 
zatot : ,Készittessék egy társadalmi vigjáték. Tárgyát a 
szerző bárhonnan meritheti és tetszése szerint dolgozhatja 
fel, de mulhatlan kellék, hogy a mű alkalmi, politikai vagy 
erkölcsiséget sértő ne legyen és egy szinházi estét betölt- 

m sön.4 Pályadij: ötven arany aranypénzben, mely az elő- 

: 
0 

0 

előadás brutto jövedelmének tiz száztólija 

adásra érdemesitett müvek között relative legjobbnak ok- 
vetlenül kiadatik. A pályamüvek idegen kézzel tisztán le- 
iratva, füzve, jeligével és a szerző nevét rejtő jeligés levél- 
kével szokás szerint ellátva , legfölebb jövő 1862 dik évi 
február 15-ik nápjáig, szinügy-egyleti elnök Farkas Ferencz 
urhoz küldendők, E határidőn tul érkezendő müvek nem pá- 
lyázhatnak. A pályázás a határidő előtt is megkezdetik, mi- 
helyt előadásra érdemes müvek beérkeznek. A pályamüvek 
közül, azok bocsáttatnak (a beküldés időrende szerint) elő- 
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nak véleményez, a pályadijnak odaitélését pedig, a szinházi 
közönség véleményének tekintetbe vételével, egy később 
megnevezendő 5 tagu bizottmány teljesiti. A pályázati első 

az illető szerzőé. 
A nyertes művel szerzője rendelkezik, csupán azon jogot 
tartja fenn magának a szinügy-egylet, hogy azt Debreczen- 
ben, barr és bár kik által, dij nélkül adathassa. 

– Kimutatás a kolozsvári kisegitő pénztár- 
forgalmáról november havában 1861. miűjpztabveylet 

Bevételek: 
Pénztármaradék a mult hóról s 9 k 
mM 25 uj tag 32 részvény után 5 ft 25 kr 1ee i 38 t 

Havi, rendes és rendkivüli betételek 3,073 , 40 MKönyvdijakban n 
Kamat és provisio s36 18 
Bélyegdijakban.. 25 a 56 ? 

mi 198 tag által visszafizetett kölcsön 33,507 —- a 
A bevételek összege. 37,751 ,, 52 

Kiadások: 1 * 
223 tagnak kölcsön 34,869 ft — kr agvkitk fizetése 

egdij lgyas. 21 40 
rodai kellékek os Nyomtatvány s o ma 50, Tökevisszatzetés. ,854 g0 

M igazgató. 

A kiadások összege ö,8ör , 08,, 
Pénztármaradék B 59 

37,751 ,,52 Kolozsvártt, nov. hó 30. 1861. a Tauffer Ferencz Gelteh János Wagner Frigyes 
könyvvezető. pénztárnok. 

Nemzeti szinház. —- A közelebbi előadások soro- zata következő vala : nov. 27.dikén Albisi jutalomjátékául 
Benyovsz ki, vagy a lengyel számüzöttek összeeskü- vése Sziberiában,* történeti szinmű Koczebuetól; nov. 29.n 

adásra, melyeket a szinügy egyleti választmány előadhatók- 

Szerelem gyermeke, Dumag féle nagyon is franczia dráma; nov, 29-én, pénteki nap lévén, ertet, nov. 30 kád Markovics Ilka k. a. köztetszésben részesült vendégjátékai is ugy akarná. 
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nak jutalmául „Báléjz Auber ismert nagy operája; dec. 
1-jén ,Elátkozott herczeg,4 Du Barri bohózata és 
naz elizondói leány,4 operette; dec. 2-án „Gritti;* 
3-kán Lammermoori Lucia,4 Donizetti operája; dec 
4- kén Markovics Ilka k. a. utolsó vendégjátékául ,Ördög 
Roberte 4-dik felvonása és a ,Hugenották' 2-ik fel- 
vonása; dec. 5-kén „Fiammina Uchard Marie szinmüve 
adatott. 

A politikai belügyi kérdések fontossága a mostani vi- 
szonyok közt, mindent háttérbe szoritván s e rovat tere igen 
természetesen szük határok közt lévén kiszabva, igénytelen 
szinházi szemléink folytán figyelmünket nem terjeszhetjük 
ki a esekélyebb jelentőségü szinpadi előadások, s azok foly- 
tán netalán janusitott, de csekélyebb érdekü szinészi törek- 
vések részletes méltánylásáig. Elég kiemelnünk azon maga- 
sabb érdekü előadásokat, melyeknek oly élményeket köszön- 
hetünk, a mik magasabb becscsel birnak; mert teljes elis- 
meréssel jegyezhetjük fel „ad perpetuam rei memoriam,* 
hogy a közelebbi előadások sorozata ilyenekkel is gyönyör- 
ködteté műérzékünket. E nemes örömöket, a melyek a lé- 
lekre a mostani szomoru időkben oly üditőleg hatnak; kü- 
lönösen Markovics Ilka k. a. vendégszerepeinek köszön- 
hetjük. A fiatal s nagyreményekre jogositó müvésznő utolsó 
föllépteivel egészen meghóditá a kolozsvári közvéleményt, 
s hogy a fiatalság fáklyás sorokkal nem kisérte kocsiját 
szállásáig, ez nem a lelkesülés hiányának tulajdonitandó. 
Azonban, ugy hiszszük, elég kitüntetésben részesült, hogy 
mindig kellemes emlékek gyanánt éljenek keblében itteni 
föllépteinek eseményei. Zajos tapsok , lelkes kihivások és 
éljenzések, emlékversek ledobva a karzatról, küldöttség ál- 
tal selyem-vánkoson átnyujtott értékes emléktárgyak stb. 
mind oly dolgok, a melyeket magunk is a jol megérdemelt 
méltánylás jeleiként számitunk be. Csak azt sajnáljuk, hogy 
vendégszerepeinek sorozata oly rövid vala. 

A milanoi ,Pungolo" irja nov. 27-ről : Turini tudó- 
sitás szerint a velenczei központi bizottság átküldé b. Ri- 
casolinak azon kisérletek eredményét, melyeket az osz- 
trák kormány tett arra nézve, hogy a velenczeiek a rajx- 
rathba képviselőket küldjenek. B. Ricasoli erre hirsze- 
rint egy levélben válaszolt, melyben örömét fejezi ki a fe- 
lett, hogy a szavazatjoggal biróknak felénél több nem sza- 
vazott. Bizonyitja ez e tartomány nemeslelkü népének ér- 
zelmét és kitartását - mond az olasz miniszter - meghiu- 
sitván azon kormány mesterkedéseit, mely nem birja népei 
rokonszenvét. A velenczei tartomány a benne levő haderő 
daczára is egyetértő az idegen erőszak ellenében, s kimu- 
tatja vágyát egy jobb sors iránt. Olaszország többi tartomá- 
nyai ezen óvást és e vágyat számbaveszik s egyesülnek ve- 
le azon reményben, hogy nem sokára eljön az idő. 

– A ,„Moniteur* müncheni levelezője irja , hogy 
az osztrák kormány nagy hadcsapatokat szállit Dalmatia 
felé, a hol a szláv fölkelés elterjedéssel fenyegeti. Az osz- 
trák kormány meg van győzödve, hogy a porta nem lesz 
képes egészen elnyomni a lázadást s szükségesnek véli egye- 
nes interventio által segitni a törökön.. 

—– Castelnuovoból dec. 2-ról távirják : A ma Rodich 
vezérőrnagy alatt két üteggel kiszállott osztrák expeditiona- 
lis hadoszlop, – melynek feladata volt az osztrák határo- 
kon is katonai utban felállitott ütegeket Svinje és Luvich 
mellett elvenni – ezt véghez vitte, még pedig egyetlen lö- 
vés nélkül. A batteriák elrontattak s két ágyu elfoglaltatott. 

— A brüszszeli belga lap dec. 3-iki szemléjében irja 
az osztrák csapatoknak Herczegovinába való benyomulásá- 
ról : Az osztrákok csupán azon ütegek eltávolitására szorit- 
koztak, melyek a Raguzából a kleki révhez s a suttorinai 
szoroson átvezető út felett uralkodtak. Az osztrák csapatok 
a sürgöny szerint az ütegeket szétrombolták, s az ágyukat 
elvitték. Lövés nem történt, vér nem folyt, de a dolog 
mégis sulyos közbejött esemény, melyért a hatalmaságok 
bizonyosan számot kérnek a bécsi kabinettől. Ezen expedi- 
tioval bizonyosan a politikai tért akarják kipuhatolni; arra 
való ez, hogy előjátékul szolgáljon azon működéseknek, 
melyekre Ausztria erejét készen tartja. E hatalmasság meg- 
rezzentvén a török birodalmi szlávokat, mindenekelőtt az 
ausztriai szlávokra akar ijeszteni, s tudtára adni Szerbiá- 
nak, minő sors vár rea. A kabinetek örködni fognak, hogy 
a népek jogai respectáltassanak, s hogy azok védelmének 
ürügye alatt az adriai tenger és a Duna partjain ne fordul- 
jon elő oly brutalis invasio jelenete, mely oly roszul sült el 
neki a Ticino mellett. 

— Feltünő - ugymond a ,Presset – hogy Vuokalo- 
vich az osztrák felszólitásnak nem engedett, hanem Au- 
sztriát erőszakos föllépésre kényszeritette. Mi a fölkelők 
feleletéből oly részleteket hallottunk , melyek azt bizonyitják, 
hogy a herczegovinaiak nem születtek diplomatiai talentum 
nélkül. „Az ütegek – felelt Vukalovieh – nem Ausztria, 
hanem Őmer pasa ellen vannak felállitva. Én nem távolit- 
hatom, nem szabad eltávolitnom azokat, mert bajtársaim 
előtt nem compromittálhatom magamat. Minthogy pedig Au- 
sztriával háborut nem viselhetek, az elkerülhetlenhez kell 
alkalmazkodnom és mindent megtörténni engednem. De se 
el nem távolitom az ütegeket, se védelmezni nem fogom.4 
Vukalovich ezen nyilatkozata ád magyarázatot arról, mikép 
történt, hogy az osztrákok feladatukat egy lövés nélkül 

végrehajtották. 
= A ,Vaterland4-ban olvassuk : Igaz-e hogy a fran- 

ezia kabinet a többi nagy-hatalmakhoz intézett köriratában 
panaszt emelt Ausztria eljárása ellen a suttorinai ügyben ? 
ma válasz nélkül kell hagynunk. Sokan állitják, hogy ezen 
körlevél formalis protestatio.-Hir szerint egy orosz had- 
test közeledik a Pruthhoz, még pedig a Suttorinába történt 

osztrák diversio miatt. 
— Raguzában egy emissariust fogtak el, kinek kül- 

detése a suttorinai expeditiora vonatkozott, s mint hirlik egy 
idegen hatalmasság konsula tudtával volt. Ugy látszik Au- 
sztriánák mesterségesen csináltak kelepezét, s azt minél ve- 
szélyesebbé igyekeznek tenni, miután belelépett. E kicsiny 
kérdésből nagy kérdés lehet, ha az az pidegen hatalmasság" 

– Zágrábból dec. 6-ról távirják : Chivich károly- 
városi vezérőrnagy és dandárnok a bán által megbizatott, 
hogy azonnal menjen Osmán pasa táborába Bihacsba; miérté 
nem tudható. : r 

—– Rodich vezérőrnagynak Herczegovinában tett be- 
avatkozási expeditiójáról Bécsből igen hiteles forrásból irják, 
hogy Ausztria részéről az egész oly titokban történt, hogy 
ennek hivatalos jelentése csak decbr. 3-kán indittatott Is- 
tambulba. Grammont hgnek, Balabine és Werther uraknak 
illető kormányaik meghagyták, hogy kérjenek felvilágositá- 
sokat ez érintett vezérőrnagy fellépéséről, holott a bécsi ka- 
binet az ágyuütegek eltávolitására kiadott rendeletét Páris- 
ban, Sz. Pétervárott és Berlinben közölte. A követeknek 
gróf Rechberg oly magyarázattal közölte a dolgot, hogy a 
kötött szerződések az illető szögületet a portára, mint terül- 
leti hatalomra nézve is elzártnak nyilvánitják, s a köve- 
tek ezen nyilatkozattal megelégedtek. 

– Az osztrákoknak Herczegovinába való 
bevoulásáról a „Patrie következő közleményt hoz: Biz- 
tos forrásból értesülünk, hogy, miután a montenegroi föl- 
kelők a Kleckből Raguzába vezető, uton ütegeket állitottak 
fel, az osztrákok felszólitották öket, hogy az ágyukat távo- 
litsák el. Minthogy Aunsztria azt állitja, hogy ezen ut a szer- 
ződések szerint semleges terület s az osztrák és török csa 
patoknak átvonulási utul szolgál, csapatainak rendeletet 
adott, hogy a határszélt decbr. 1-sőjén lépjék át, s az üte- 
geket rombolják le, ha ha a felkelők addig el nem távolitanák. 

— Mig Genuából azt irják, hogy oda mostanság ma- 
gyarok és lengyelek gyülekeznek, addig Garibaldinak Svajcz- 
ban levő tisztei is parancsot kaptak, hogy legfölebb egy hó 
alatt a nevezett városban legyenek. 

— Turin, decz. 3. A kamra tegnapi ülésében napi- 
renden voltak a római kérdést és a nápolyi állapotokat 
illető interpellatiók. Ferrari kérdezi, hogy mi történt ed- 
dig Rómáért s bámulva veszi észre, hogy az egész ered- 
mény három okmány, három irásbeli fogalmazvány és három 
magánlevélben központosul, melyeknek foglalatja ez: lehető 
leghamarább akarunk Rómába menni, melyet nem nélkülöz- 
hetünk. S mi volt Nspoleon felelete ? Hogy a pápának nincs 
kedve az alkudozásokat megkezdeni. A korona becsületére 
Ricasoli jegyzékét nem irta alá a király. Kinek érdeké- 
ben van az egybház belállapotai felett tanácskozni ? Nyilvá- 
nos, hogy a pápák érdekében. Itália minisztere, hogy bito- 
rolhatta e jogot; neki a politikával kellett volna foglalkoz- 
nia. Mit tud ő, s mit tudjuk mi mindnyájan, vajjon meg- 
egyeztethető e a pápa világi és egyházi hatalma ? „A sza- 
bad államban, szabad egyházé-féle phrazist illetőleg 
megjegyzi Ferrari : Nincsen sem szabad egyházunk, sem 
szabad államunk, mert kivételes körülmények között élünk. 
Cavour az annexiok korszaka után proklamálta a decentra- 
lisatio uj elvét. Regiókról beszéltek, de mindnyájan érezték 
az állandó szervezet szükségét, hogy oly boldoggá tehessék 
a népeket, miszerint nehány éven át még türelemmel vár- 
hassák a nagy nap (!!) megjöttét. Ferrari azt kérdezi, hogy 
vajjon megfeleltek e a miniszterek e feladatnak Nem isme- 
rem félre, — folytatá — a mit a miniszterek vés helytartók 
tettek, de mily eredményre jutottunk ! Hogy fél milliomnál 
több lakost számláló város vidéki várossá sülyedt le--minö 
Cosenza, — egy távoli kis városnak kell engedelmeskednie, 
s oly emberek kormányoznak benne, kik nem szüntethetik 
meg a bajt, mert nem ismerik a helyet, népszokásokat s a 
népet. Ha a dél hegyei nem szabadok, a Rómába vezetö 
út el van zárva. Azt hiszem — folytatá — hogy a mágentai 
és solferinoi út még nyitva van (?), de a marsalai, milazzói 
és palermoi utaknak is meg kell nyilniok. A felkelöket vagy 
Nápoly állapotának megjobbitása, vagy jó törvények, Gari- 
baldi dictaturjának kizsákmányolása s elegendő számu se- k 
reg által meg lehetne semmisiteni. Sok képviselő kért eré- 
lyesb intézményeket, de hasztalanul. E felkelőket illetőleg 
ne ringassa magát csalódásban a miniszterinm. A felkelők- 
nek strategiai állásuk van, és 100 felkelő ellenállhat, 1000 
katonának. Ferrari végre borzasztó szinekkel ecseteli a ná- 
polyi állapotokat. - Alfieri Ricasoli eljárását nem he- 
lyesli, mert a Rómát illető nehézségeket nem ismerte fel 
kellöleg, nevezetesen pedig Fzancziaország irányában; r 
mégnyli végre, hogy a katholicismust biztositja, misze nt a 
római egyház tiszteletben tartatik. - Massari azon véle- 
ményben van, hogy Itáliát Róma nélkül is lehet összecsi- 
nálni, hogy a belizgatást sürgetőleg kell rendbehozni, mert 
csak ez segithet a számos bajon. Midőn Massari azon 
állitásnál, hogy Nápolyt jól kormányozzák, a kormánynak 
bizalmat szavaz, nagy lárma szakitja meg beszédét. –Muso- 
lino a franczia szövetség ellen harczol. A kamra holnapi 
ülésében valószinüleg Garibaldi is részt veend. 8) 

— Az olasz kamara dec. 3-ki ülésében Mussolino 
azelőtti napon kezdett beszédét azon következtetéssel zárta 
be, hogy a kormány föltétlenül bizván Francziaország barát- 

bir. ságában, vagy kötelességét feledi, vagy nem elég be- 
látással, hogy az ország szükségeit felismerje. Rómát ille- 
töleg szónok bebizonyitni ugyekekszik, hogy a szellemi füg- 
getlenség világi hatalom nélkül is lehetséges továbbá, hogy 
se a pápa, se II. Ferencz nem támogatják imi 
fölkelést, hanem ezt Francziaország teszi s: 
nök félbeszakitja , minek folytán azon nyi 
be beszédé, hogy a miniszterium mind 
ugyi kérdésekben megmutatta , hogy b 
mtködni, s igy bizalmatlanságot szavaz a fenálló ko 
iránt. - Bofferio azzal kezdi, hogy Francziaország iránt 
bizalmatlanságot szavaz vesen kikel Ricasoli ellen, hogy 
számba se vette Garibaldi utasitásait, miként lehetn 
ba jutni; gáncsolja a kormányt a hadsereg felfeg 
körül tanusitott hanyagsága és a hazafiak i háláda 
sága miatt, s végül azt mondja ; Olaszors á 
egész nemzet nyilt és bátor fellépése gme 
ni. Aztán felszólitja a parlamentet , 
kat vegye át, hogy a sulyos adók 
nek. Ezen előzmények után szónok tag 
római kuriához intézett levelét, s azzal végzi, hog 

1 zet ragadjon fegyvert, mert az vezet Rómába és Velen 
Az ülés végével a kormány a ház asztalára te 
1 nyolországra vonatkozó okmányokat, 



Károly gyógysz. 

CGaribaldi visszatér Caprerába s nem megy Turinba! 

— London, dec. 5. A hivatalos lap külön kiadás- 

ban teszi közzé a királynőnek egy kiáltványát, mely a fegy- 
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zetet , mintha Francziaország Olaszország iránt ellensé- 
ges indulattal viseltetnék; ő egyszersmind a belállapotot 
is a viszonyokhoz képest jónak találja és kijelenti: Fran- 

a ketetek felállitása foly s mintegy 70 fiatallengyel ajánl 
ja fel e czélra szolgálatát. 

– Varsói hirek szerint Wi elopolszki elbocsát- 

az erszágbírói értekezlet által megállapitott ideiglenes törvénykezési szabályok- 

vereknek s más hadi nyagoknak kivitelét megtiltja. - iteni bbr 

— Az ottomán porta egy fermánt közlött a nagyha. czZiaország segiteni fog a brigantiság egyőzésében - a tatását kikapván, visszat j iratilan i 

talmakkal, melyben jöldva ás Oláhországnak egyesülését pápaság átalakitása csak Francziaországgali egyetértés- tervárra e é hág ismét Pé- 

kimondja a mostani hospodar élete tartamáig. ben, erőszakos eszközök : tü ö pjen. 

letet ko Dosios ka török Králymó élete ellen merény- hetik be eszközok alkalmazása nélkül, kövelkez- A svaebietonm ktánetben merozlotvak a véle- 

etet követett el, halálra itéltetett. mények az ügynökök elfogatása tárgyában. A ide 

A moldva-oláhországi kamrák nemsokára egybe- A hadugyminiszter részletezi a hadsereg erejét: a Blair és Chase a szabadon bocsálás taosát ar 

bivatnok az umvkérdés elintézésének utjában csak kevés déli sereg cadre-jei által könnyen szervezhetünk 40,000 és több tag ellene nyilatkoznak. 

y embcr küldkősen mintánd korfk nöatöli bogy a pa- röb emliti, hogy del urnő az elfo- 

rancsnokságot Garibaldi átveendi. - A ren ügynökök sürgönyeit crinolinj já- 

Ujabbak. Zágrábból sürgönyzik dec. Grróle 200 ezer harezosból all. márcziusban 800 eskadéstek be kozt sonyeltemkolja segályóvel Angliá 

bán megfst éá tábornoktak, hogy rögtön in- rünk leend. Azon esetben, ha a függetlenségi harcz ki- 
ánén ihacba Ő s z man basa táborába. Az ok nem tu- tolne nemzeti lelkesedéshez folyamodandunk. Van Távirati tudósitás a bécsi börzéről 

, mé ezer nemzetőrünk is s szü z- 1 
Turin, dec. 6. Garibaldi holnap szándékozik atnk Hóseesen k zükséges fegyverkész poémóe 9-ikén: Nemzeti kölcsön 81.55. 50/, Metallidues 

visszautazni. Buoncompagni a kamrában a miniszteriumot ntreeé t ar z fbekrésrvény 180.—- Váltó 

védelmezvén, a többi közt azt mondta, hogy Olaszor A tengerészeti miniszter ezt mondja : Olaszország- December bge ber kaet, 

szág nem fogja Velencze előtt birni Rómát. Olaszország nak nem sokára oly tengeri ereje leend, mely kétszer országi 68.- Erdélyi böe árpottam ntvény Magyan 

Velencze ellen indul, ha háromszázezer embere lesz. akkora, mint az osztrák tengeri erő. gzet 

—– Turin, dec. 6. Ricasoli megtámadja azon né- --Genuából irják, hogy a lengyel legio számára T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIBL. 

HIRDETESEK e 

HIVATALOS ke v 
e Magyar-Frátán egy 350 hold terjü legjobb szénafű és rétből álló legelő, melyben van 

(389) (3-3) két jóvizű kút és egy ház, 3, akár ő évre bérbe kiadó. - Ára egy holdnak: ő frt. o. é. 

Sz. 1444 1861 Hirdetmmemy. Értekezhetni: helyben haszonbérlő Mandola József urral. ! 

törv. ! - [ 

László Józsefnek Kolozsvártt egy darab 23,991 számmal jelölt, Herezeg Eszterházi a I H g l 

féle sorsjegye folyó év augustus hava 15-16-káni éjjel szállásáról elraboltatván , ezen tör- rg A mek y 7 

vényszek által ezennel oly hozzáadással amortisáltatik , hogy annak birtoklója képzelt jogának Na ömyvárusmail Naddbzs vanrdt kMaplható 

érvényesitése végett jelen kihirdetési naptól számitva három hónap alatt azt ezen törvényszék- 

hez annyival inkább adja be; mivel ellenkező esetben a kitüzött időn tul érvénytelennek fog te- 
Amfá 

kintetni. Sz. kir. Kolozsvár városa törvényszékének 1861 november 15-én tartott üléséből l 0 Ől I el 1 

kiadta Gothárd József, főjegyző. t 1 

Irta Kővári László. Ára 2 frt. : 
[4 

i 

MEM HIVATAIOS. kimámnytár 184s--40. 
ce92 erdegyi eseményekhe 

Egy szó a szülékmez! Szk ková Bésrlő g e 
Alólirott kötelességének tartja a t. szüléket értesiteni a felől, miszerint az általa zerkeaz ovari sz o, eladja e szterházi Kálmán. 

feltalált s közhasználatra bocsátott programmjához mellékelt több hiteles elismervénynyel Első fele 1 frt 25 kr. 

igazolt biztos hatásu giliszta-csokoládéját bövebb észlelései után a kisded gyermekek- , mz z s 

nek s ugy a korosabbaknak is nem csak giliszta-kór kifejlödésével, de annak jó eleve N esl lörvén e [ e l 

való megakadályozása tekintetéből a legjobb egészségben lenni látszóknak is legalább min- 5 ] 

den kéthóban beadni ajánlja, mert elég példa bizonyitja, hogy az egyéniségeknek a gilisz- 

táktóli megtisztulása után is a giliszták ujra fejleni látszanak. E mG. evü . . . . 80 r. k 

Már pedig mennél többet tisztulnak meg a gyermekek a gilisztától, vagy annak nyál- feáo 1 ft 

kás fészkitől, az mind annyiszor a test a giliszta, vagy ennek fészke által el nem emésztett o 

tápot kapja , mely is mindenkor a legjobb egésségbeni lételt mozditja elő. Ts4d4. . . 30 é 

Egyszersmind találmányáról való kezeskedési szempontból indulva, kijelenseni köteles- 
e z e % s 

ségében áll, hogy a mennyiben értésére esett, miként találmányát több más helyeken utánoz- 
9 9 félivben . =59 

gatják s ezt az emberiség által siker nélkül használtatják, annálfogva csak azon giliszta-cso- [ . , í 

koládék ismertessenek el a t. közönség által tulajdonának, a melyekkel a közönség használa- l I al olgári törvén 
kez N a 

tára leendő kiszolgáltatásával a t. Bizományosai által tulajdon programjai is átadatnak kik-I 1 Ú l SZePe : 

nek névsorai az említett programmjaiban rendre elősorolva vannak. 
: 
] 
! 

Krőczer Ágoston, gyógyszerész Tokajban. 

A t. Bizományosok sorozata Erdélyben: 

Brassóban : Fabik Ede gyógysz. Déván Buchler A. Dézsen: Krémer Samu. Ersébet- 

Szenkovits Z. és L. Gyergyó Sz. Miklóson : Frőhlich gyógvszerész. Hátszegen: 
Má- 

sz. Kolozsvártt: Schütz Károly. K.-Fejérvártt : Sánder Rudolf 
gyógyszerész. 

Károlyváron: Benich József gyógysz. Szászsebesen: 
Weiszörtl Adolf. Maros- Vásárhelytt : Bun. 

Bisztritsány Sándor. Sz.-Udvarhelytt: Betzási Manó. 

lágy-Somlyón: Végh Mihály, Ruszka és társa. Sepsi-Sz.-Györgyön: Vitályos Béla. Seges- 

Széra i Zöhrer Ferencz. Vajda-Hunyadon : Marschal 

városon: 
téfy Béla gyógy 

dats Álajos gyógysz. Nagy-Enyeden : 

vártt: Misselbacher fia és Teuisch. Szebenben : 

Az erdé 

C365) 

(az osztrák állam 
biztosit: 

1. az emberi életre, még pedig egesz vagy fél jutalék mellet 

vagy kölcsön jogezimmel; 

2. kiházasitási kiállitásokat és későbbkori gondozást; 

3. bizonyos tulélési esetekben ; 
4. bizonyos évenkénti jutalmakba határozott jövedelemre; 

5. tüz- és jég-károsodási esetekbe. 
Magyar és német nyelveni részletes tervrajz, ugy

 s 

A tartományokba ügyvivők vannak felállitva. 

Erdélyre nézve központi ügyiroda van Kolozsvártt belső monostorutcza 

óvárba menő szegleten, az Apor-féle épületben 1-ső emelet 40-dik szám alatt. 

A Triesti kir. szab. ugynevezett 

Azzienda assecuratrice 
legrégibb ily nemü biztositó intézete 4 millio alaptökével ezüstben) 

zintén mindennémü igényelhető fel- 

világositás – kivánatra – mindenkinek készséggel s
zolgáltatik. 

Levél által irányzott kérdéstételekre megfelelőleg válaszoltatn
ak. 

(22) 

t, nyeremény osztalékkal, 

piron 1 forint. 
(388) 
Udvari tanácsos Kabos Dánielnek a Kolozsvári Déé

si főntvonalban Kolozsvárhoz 14/4 mért- 

földre fekvő Puszta-Szent-Miklósi ösi rész jószága minden hozzá tartoz
ókkal — ugyszintén a 

Torda - M. Vásárhelyi főutvonalban
 , Tordához 1/, mértföld távolságban fekvő ösi ré

sz joszá- 

ga minden hozzá tartozókkal , — végre Bihar-Megye, Hargitosi 

löhegyén fekvő 12 hold és 160 1 jó művben álló szöllője — 1 

felette lévő A osztályu vályog-tégla, sindely fedél alatti legjobb
 állapotban lévő épüiet, minden 

felszereléssel, dézma jóggal – örök áron eladók; – a feltételekről értekezhetni s végleges 

alkut köthetni alólirtnál Hidalmáson, utolsó p
osta Magyar-Nagy Sombor. — 

Korda György, felhatalmazott. 

járás Kis-Kohány helysége szöl- 

8 öl hosszu bolthajtásos pincze, 

e 

hoz alkalmazva irta Suhayda János jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd. 

vi Muzetm-egylet évkönyvei 
I-ső kötetének 3-dik s utolsó füzelte. 

k e y e 
. Magyar polgári magánjog 

az 1848-dik évi törvényhozás és az országbirói tanácskozmány módositásai 
nyomán kézikönyvül irta Ökröss Bálint. 

Malvina költeményei. 

Kakas Iárton politikai költeményei. 
Kiadta Jókai Mór. Ára 1 frt 50 kr. 

Ugyancsak STEIN JANOSnál kapható: 

100 Levélpapir, domboru fehér nyomattal kezdő betükkel, vagy egész névvel, 

és hozzá 100 boriték csak 1 frt. : 

100 Látogató jegy domboru fehér nyomattal, mindkét oldalán szép fényes pa- 

100 Látogató jegy fekete könyomattal 1 frt 40 kr. 1 fit 60 kr. 

1 kötés szép fehér és jó iró papir 2 frt 40 kr, még jobb és nagyobb 2 frt 

60 krtól 8-10 frtig. 
1 koncz jó iró papir 10 kr, fehér jó iró papír csak 12 kr, nagyobb és 

jobb 14. 18. 20. 22. 25 kr. és feljebb. 
Minden egyéb iró- és rajzeszközök is a legjutányosabb áron kaphatók. 

Ára 2 fri 50 kr. 

Ára 1 forint o. ért. 

Ára 3 frt. 

Ára 1 frt 50 kr. 

Megrendeléseknél az illető öszveg bérmentett béküldése kéretik. 

Nyomuatott az ev. ref, főtanoda betülvel. (Bel-farkasutoza T4 sz.) 


